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	一、实验室开放的意义与必要性
目前，社会对大学毕业生全面素质的要求越来越高，尤其体现在创新精神和实践能力上，培养出具有高素质创新精神和实践能力的人才已成为高等教育成功的重要标志。实验教学是高等学校教学体系的重要组成部分，它对培养学生科学精神和创新思维，培养学生的创新意识、动手能力、分析问题和解决问题的能力有着不可替代的作用。实验室开放不但可以提高实验室的利用率，提高投资效益，而且对调动学生学习的积极性和主动性，提高动手能力，培养高质量的创新人才具有十分重要的意义。
实验室开放的目的是建设与理论教学改革相协调的实验教学体系，构筑具有先进设备和先进管理体制的实践平台，以提高学生科学研究和工程实践创新能力为主线，培养知识能力和素质协调发展的研究发展型人才。
教育部下发的《普通高等学校本科教学工作水平评估方案（试行）》中，对实践教学评估指标体系明确规定要有开放性实验室，其目的就在于深化实验教学改革，提高学生的创新精神和实践能力。实验室开放不仅仅是为了迎接本科教学评估的需要，更重要的是以评估为契机，通过做好实验室开放工作，转变和更新传统的实验教学理念，牵动实验教学方式、方法及内容的改革，建立起新型的现代实验室运行模式，使高校实验室资源优势得到更充分的发挥，使更多的在校学生受益，为培养和造就高素质的创新型人才提供最优化的实践环境和学习空间。
二、实验室全面开放的具体步骤
实验中心实验室开放分为三种形式，一种是以实验室开放型，主要针对学生对特定实验项目的加深和操作提高实验，适用于实验较难或较为重要的课程，第二种为项目型开放实验室，主要针对特定项目开放，由指导老师固定指导3个左右的学生，针对相对难度的项目进行设计和制作；第三种为培训型开放实验室，针对较大范围的学生进行系统的开放实验室训练，并在一定时间后进行开放实验室考核。
（三）开放的时间安排
1．2015年下半年-2016年上半年，为实验室开放全面实施阶段。循序渐进，施行先完成先结题，未完成不能结题的模式，全面总结经验，实现有条件的实验室全面开放，形成新的实验室管理及运行模式。为本科教学水平评建做好必要的准备。
（四）管理模式及运行机制
1．学生参与管理
（1）在开放实验中重点突出学生的自主性。从方案设计、操作、实验结果的分析处理方面最大限度地发挥学生的作用，布置实验工作、讲解及指导点到为止，留有余地，扩大学生独立思考、独立操作、独立分析、独立解决问题的空间，充分调动学生的学习积极性和自主性。
（2）开放的实验室要有《开放实验室学生守则》，便于实验室的管理。
（3）鼓励学生发明创造，参加各种比赛。
（5）实施大学生科技创新计划。
2．成绩管理
（1）对于验证性实验成绩的给定，以学生的预习报告、试验报告和实验操作为评分依据。
（2）对于综合性、设计性的实验（学生自选的实验、自拟题目的实验、参与科研的实验），以实验成果（包括实物、论文或实验报告）和指导教师评价或通过答辩的形式进行评价，作为学生成绩和学分的评定依据。
3．实验室人员管理
（1）实验室主任负责开放实验室的总体规划和管理工作，确保实验室的正常开放。
（2）实验指导教师要有较强的责任心，具备较高的理论知识水平和实验技能。保证合理选择开放实验内容，能够指导学生顺利完成实验；保证合理公正地设置考核题目；保证配合实验室技术人员及时查清有故障的仪器设备等。
（3）实验室技术人员要保证实验室的所有仪器设备完好无损，做好技术保障工作；教育进入实验室的学生能遵守实验室各项规章制度；确保在一定的范围内配合指导教师合理指导学生的开放课题等。
（4）实验室管理人员负责实验室的日常管理工作，配合实验指导教师、实验技术人员保证实验课的正常开出。
（5）鼓励和支持开放实验产生创新性成果。通过学生开放实验取得成绩的项目，可以申报各种评奖和参加比赛。学生通过参赛获得国家级奖项的开放实验项目，学校给予指导教师一定的奖励。
三、实验室硬件环境建设
学校将为开放实验室尽快解决网络和计算机终端的问题，提供必备的硬件条件。由于实验室开放将带来仪器设备损耗，材料、元器件消耗的增加等，学校提供必要的经费支持。同时，在网络运行方面提供必要的支持。
专业实验室开放，应在“十五” 建设项目中充分考虑实验教学仪器设备的配套建设，使其能够具备开放的条件。
四、预期效益分析
实验室全面开放的预期分析有三个方面的提高。有利于提高学生的创新意识和实践动手能力，调动学生学习的积极性和主动性，培养学生独立思考、分析问题和解决问题的能力；实验室开放后能够充分利用实验室的资源，有利于提高仪器设备的利用率；有利于提高实验技术队伍的整体实力，从而为建设一支高水平的师资和科研队伍起到积极的促进作用。
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